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gatója) és a kijelölt szaktanárok vezetik be a próbaéves tanáro-
kat a középiskolai tanári hivatás gyakorlatába. E célra szolgál-
nak a rendszeres óralátogatások, a próbatanítások (hetenként 
egyszer-kétszer a vezető szaktanár jelenlétében és felügyelete 
alatt, 3—4 hetenként egyszer valamennyi beosztott próbaéves 
tanár és minden vezető szaktanár, valamint az igazgató jelen-
létében), az önálló tanítások (rendesen a második félévtől kezdve), 
végül a heti közös megbeszélő értekezletek és a vezető szak-
tanárokkal szintén hetenként egyszer tartandó külön értekezle-
tek. Az u. n. egyszerű próbaévet oly középiskolában töltik a 
jelöltek, amely nines kapcsolatban szemináriummal. Ily helyeken 
a jelöltek száma rendszerint csak négy. iA gyakorlati kiképzés 
nagyjában itt is olyan, mint a szemináriumokban, de nincsenek 
az összes jelöltek és vezető szaktanárok jelenlétében tartandó 
próbatanítások (Lehrauftritte) és hiányoznak a közös meg-
beszélő értekezletek. A próbaév eredményes eltöltéséről is bizo-
nyítványt kapnak a jelöltek, s a középiskolai tanári képesítés 
csak ezzel válik teljessé. Tanárvizsgálatot már letett egyének 
szükség esetén próbaév nélkül is alkalmazhatók önálló tanári 
minőségben. 

A középiskolai tanár i képesítő bizonyítvány érvényessége 
megszűnik, ha tulajdonosa a bizonyítvány keltétől számított öt év 
alatt nem tölti el próbaévét vagy nem lép tanári szolgálatba, vala-
mint akkor is, ha öt évnél hosszabb időre megszakítja tanári 
szolgálatát. Ez a rendelkezés nem vonatkozik azokra, akik vala-
mely főskolában« tanársegédek. Az érvényét vesztett képesítő 
bizonyítványt ú j r a érvényesíttetni lehet, ha birtokosa igazolja 
a tanárvizsgáló bizottság előtt, hogy az érvénytelenítést okozó 
idő alatt tudományos vagy didaktikai tevékenységet fej tet t ki. 
B a a bizottság nem fogadja el az igazolást, ú j vizsgálatot kell 
tenni. Ez alkalommal a házi dolgozatok elengedhetők, a zárt- , 
helyiek és a szóbeli vizsgálat azonban nem. A már egyszer érvé-
nyesnek elismert próbaéyet nem kell megismételni. 

Nagy J. Béla. 

I R O D A L O M . 
Komis Gyula: Az államíérii. A politikai- lélek vizsgálata. I — I I . 8-r., 

306 + 331 1. Budapest, 1933. Franklin-Társulat. ( 
A két hatalmas kötetre osztot t mű az utóbbi évtizedek magyar tudomá-

nyos termésének1 egyik legérettebb alkotása, sőt mint lélekrajz már arányai-
nál, még inkább gazdag tartalmánál, világosságánál, szemléletességénél s ennek 
következtében nem utolsó sorban érdekességénél fogva a nemzetközi tudomá-
nyos irodalomban is pár já t ' r i tkít ja. A magyar tudományos élet megbecsülését 
nagyban elősegítené, ha ez a harmonikus „opus" valamelyik világnyelven is 
mentől hamarább reprezentálhatná a magyar tudomány teljesítőképességét. 

A munkának gazdag anyaga, emelkedett történetfilozófiai álláspontja, 
plasztikus stílusa és gondos ökonómiája ellenére legfőbb érdeme mégis talán-
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az átéltsége, mely minden részletét meleggé, színessé, közvetlenné, egyszóval 
lebilincselővé avatja. A szerzőben a filozófus és a művész a legegyénibb szin-
tézisben olvadnak össze: a lélekrajz nem halványodik soha vértelen és színte-
len absztrakcióvá, a lelki élet nem racionalizálódik el, a politikai élet „drámai 
forróságának" hangulata, amit az alkotó a saját élményeiből ismer, minden 
lapról ellenállhatatlanul árad az olvasó felé. Ügy látszik, mintha az író még 
többet akart volna adni: „Tudatában vagyok annak — írja —, hogy amikor 
becsvágyukat (t. i. a politikusokét) és hatalmi tudatukat, szeretetüket és gyű-
löletüket, hiúságukat és gőgjüket, felelősségérzésüket és akaratukat, mint lel-
kük motorait mutogatom, csak durva pszichológiai kategóriákkal dolgozom, 
melyek sohasem fejezhetik ki az érzelmek, indulatok és akarati lökések mérhe-
tetlen számú árnyalatait, a lelki élet mélyvölgyü hullámait s fehér apró fodro-
zódásait". Aki ilyen magasra tűzi ki önmagával szemben a követelményeket, 
aki ennyire világosan lá t ja a lélekbehatolás terén a szükségszerű, már átlép-
hetetlen határokat, abban előre megvan minden garancia arra, hogy a kate-
góriákba" tudásával, elméjének és nem utolsó sorban tollának hatalmával éle-
tet is tud önteni. S valóban, az elmélkedés és rendszerezés, továbbá a szükség-
szerűen hosszú ideig tartó feldolgozás csendes óráiban az élettel való kapcso-
lat Kornis művében mindvégig eleven maradt. 

A célkitűzésből következik, hogy Kornis nem holmi útmutatót ír t kezdő 
vagy továbbtanulni vágyó pártpolitikusok számára; minden csábítás ellenére 
attól is tartózkodik, hogy a politikai patológiát a feltótlenül szükségesnél 
bővebben tárgyalja: az ő problémája az alkotó, a „karizmatikus" államférfi, 
aki — hogy egy szemléletes fordulatát ismételjük — képes arra, hogy a tör-
ténet kerekének küllőibe belekapaszkodjék, sőt arra is, hogy ezt a kereket eszé-
nek átható erejével, szenvedélysugárzásának szuggesztív hatalmával és akara-
tának rettenthetetlen energiájával más irányba fordítsa. Az így felfogott tárgy 

•instruktív volta szembeszökő, mert a szerzővel együtt vallanunk kell," hogy 
,.a politika, mint államművészet, a nemzetek életében a legfontosabb gyakor-. 
lati feladat: ezen fordul meg milliók sorsa, léte és jólléte, történeti hivatásá-
nak teljesítése". Ha másként nem, a saját bőrünkön érezhetjük, hogy a poli-
tika mennyire összefügg a gazdasági élettel, ez viszont a tudománnyal, a 
művészetekkel, az élet minden megnyilvánulásának virágzásával, illetőleg sor-
vadásával. „Ha az államélet fellendül, a kultúra és jóllét is frissebb mozgásba 
jön; ha az állanúösszeomlik, az egész társadalmi, gazdasági és kulturális élet 
senyved és zsugorodik." Mélységes líra van ezekben az egyébként közérvényüen 
hangzó megállapításokban: a trianoni magyar lélek borongása és elmélkedése, 
a kibontakozás ú t ja keresésének és megtalálásának első feltétele, a helyzetünkre 
való eszmélés. 

A könyv gazdag tartalmáról alig adhatunk olyan képet, ami ne lenne 
félrevezető. Még legkönnyebb a belső struktúra vázolása. Az I. kötet rövid 
bevezetés után, mely a tömeg és a vezetők szerepét, történelemformáló erejét 
méri le, mindvégig az államférfiú étoszával foglalkozik. Eszerint az eszményi 
államférfiú étoszának lényeges tulajdonságai egy legbensőbb magból, a hivatás-
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tudatból csíráznak ki. Ezek a lényeges tulajdonságok nagyjában az eszmény-
tudat, a misszió átérzése, a tárgyszerelem, a politikai Erósz, ami nem ismer 
akadályt, ba akár az életről lenne is szó, a felelősségérzés, amely egyben az 
igaz'ságérzést és szociális érzést is jelenti, a sugalmazó erő, mikor az akarat 
olthatatlan tüze i másokat is lángra lobbant, a mély emberismereten alapuló 
valóságérzék, amely mindig megtalálja a kitűzött cél megközelítésére valóban 
alkalmas eszközöket. A II. kötet az államférfiú lelki alkatával foglalkozik: az 
eszményi követelmények után a politikai lelket mintegy alulról veszi szem-
ügyre. Kornis sorjában" vizsgálja az értelem, az érzelem és az akarat szerepét 
a politikában: mi az értelem funkciója a maga ítélő és következtető erejével, 
intuíciójával és fantáziájával; milyen érzelmek (hiúság, népszerűségvágy, becs-
vágy, hatalomvágy, büszkeség, irigység, agresszivitás, szociális érzület, ön-
uralom stb.) mozgatják a politikát; mire képes az akarat egyrészt az elvek-
hez való ragaszkodással, másrészt a pragmatizmussal? E fejtegetések során 
kapjuk a magyarén kívül, melynek természetszerűleg megkülönböztetett hely 
jut, az egyes vezető nemzeteknek (német, francia, angol) politikai jellemrajzát. 
Legvégül következik, mintegy zárókőnek, a munka egyik legszebb fejezete arról, 
hogy a különböző társadalmi rétegek (az arisztokrata, a dzsentri, a plutokrata, 
a polgár, a kisgazda, a munkás) milyen lelki típusokkal népesítették be a poli-
tikai arénát. 

Ezzel a szűkszavú vázlattal azonban éppen azt voltam kénytelen a mun-
kából elsikkasztani, ami benne a legfőbb érték: a konkrét- példák varázsát. 
Amilyen nagyvonalú Kornis a filozófiai részben, annyira gazdag. a konkrét 
megfigyelésekben, amelyekkel az elvont megállapításokat mintegy kézzelfogha--
tokká tudja tenni. Az élő magyar politikusoknak az illusztráló anyagban való 
mellőzése magától értetődő. De tévedés lenne azt hinni, hogy Kornis megelég-
szik a mult kényelmesen hozzáférhető példáival. Akármilyen bőséges szerep-
hez jut is nála a mult, Periklestől és Caesartól kezdve Cromwellig. Napoleonig 
és Bismarckig, még többet kapunk művében a közelmúlt és a jelen kimagasló 
politikai vezéreinek példáiból: Lenin, Clemenceau, Mussolini, MacDonald — 
hogy csak a fontosabbakat említsük — szinte lépten-nyomon előbukkannak. 
A legmegtisztelőbb hely mégis a magyaroknak jut : köztük Zrínyi Miklósnak. 
Deák Ferencnek, Kossuthnak, Tisza Istvánnak s ha nem csalódom, a legelső 
hely Széchenyi Istvánnak. Ezek a konkrét példák, amelyeknek számáréi és 
alkalmazásuknak fölényes technikájáról e fogyatékos felsorolás fogalmat sem 
adhat, a munkát lenyűgöző, valósággal varázsos olvasmánnyá teszik. S milyen 
mély, önmagukban kerek fejtegetéseket találunk, hogy csak sebtében ragadjak 
ki egy-két felejthetetlen részletet, a politika és az erkölcs viszonyáról, a poli-
tikai opportunizmusról, a tudománynak (pl. filozófiának) és a tudósoknak a 
politikában való szerepléséről, az egyes életkorok politikai típusairól stb. stb. 

Aki a politika, tehát — Kornis fogalmazásában — nemzetének sors-
döntő problémái iránt érdeklődik, az a könyvet alig tudja kezéből letenni. 
Valóban nemzetnevelő alkotás, amit minden magyar nevelőnek ismernie kell. 

üuszti József. 


